



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№57 (31260)

16+

31 мая — 1 июня 2022 года

Цена свободная

Кто против сохранения Байкала?

Серьёзные вопросы нынешняя российская власть решать не может и не умеет

2

Рабочие пробуждаются к борьбе

Всё больше трудящихся Центральной Азии переходят к смелой защите своих интересов

3

Воздушные пираты США

События в мире заставляют вспомнить о множестве военных конфликтов, в которых СССР пришлось отстаивать свои границы

4

С Международным днём защиты детей!



Дорогие друзья!

В преддверии Международного дня защиты детей от всей души поздравляю вас с этим добрым и очень нужным праздником! Эту дату мы отмечаем в первый день лета. Яркое солнце наполняет энергией и оптимизмом. Наступление самых больших каникул рождает у школьников планы набраться сил и достойно встретить будущий учебный год. Забота о подрастающем поколении была главным приоритетом нашей Родины, когда она гордо называлась Советским Союзом. Именно СССР стал первым государством, которое откликнулось на призыв Международной демократической федерации женщин встать на защиту материнства и детства. Советская держава с первых своих дней делала всё возможное, чтобы её юные граждане росли в мире и согласии, воспитывали в себе тягу к добру и справедливости. Каждый ребёнок из 15 союзных республик имел право на доступное образование и лечение. Будущие выдающиеся учёные и архитекторы, конструкторы и олимпийские призёры начинали свой путь побед и откры-

тий в бесплатных детских кружках и спортивных секциях. Миллионы мальчишек и девчонок съезжались в «Артек», «Орлёнок», «Океан» и другие пионерские лагеря, чтобы интересно и содержательно провести время, найти новых друзей.

Увы, либеральные реформы перечеркнули, исказили и отняли многое. Наша общая задача — возродить в нашей Отчизне настоящую страну детства, защищать малышей и подростков от горестей и обид, беспризорности и бедности, открыть им дорогу к большим свершениям.

Мы, взрослые, обязаны сделать всё, чтобы подрастающее поколение было умным и счастливым, чутким и отзывчивым. И тогда нет сомнений, что наши дети вырастут настоящими патриотами своей великой Родины, смогут достичь самых высоких целей.

С праздником вас, дорогие друзья и товарищи!

Счастья, добра и достойного будущего нашим детям!

Геннадий Зюганов, Председатель ЦК КПРФ.

В Центре политической учёбы ЦК КПРФ продолжается обучение слушателей 45-го потока. 33 человека из 32 партийных комитетов успешно осваивают образовательную программу по направлению «Организационно-партийная и кадровая работа». В рамках данного курса молодые коммунисты изучают основы партийного строительства и делопроизводства, штудируют Устав и Программу КПРФ, знакомятся с основами марксистско-ленинской философии, политической экономии и теории социализма.

27 мая перед слушателями Центра политической учёбы с лекцией «Россия и современный мир» выступил Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов. В ходе своей лекции Геннадий Андреевич охарактеризовал опыт партийного, государственного строительства и

«Без смены политики внутри страны нам грозит обвал»



социально-экономического развития Советского государства. Подробно лидер КПРФ остановился на характеристике современной соци-

ально-экономической и политической ситуации в России и мире, отметив, что наша страна уже несколько десятков лет находится в состоянии «глуб-

ридной войны», объявленной нам империалистическим Западом. Коммунистическая партия Российской Федерации поддерживает государствен-

ный внешнеполитический курс по защите Русского мира, отстаиванию наших национально-государственных интересов. Но пока в стране доминирует неолиберальный социально-экономический режим, вывести Россию из тупика и преодолеть западные санкции невозможно. «Без смены политики внутри страны нам грозит обвал», — подчеркнул Геннадий Андреевич. «Левостороннему повороту в России нет альтернативы», — сказал в заключение Г.А. Зюганов. — Партия должна активно за него бороться. Реализация нашей «Программы Победы» позволит вывести страну на курс созидательного развития».

Лекция Г.А. Зюганова вызвала большой интерес у обучающихся, которые задали ему множество вопросов.

А.С. СОРОКИН.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ



Оклад ниже достоинства

В Хабаровске прошёл пикет с требованием повысить оклады учителям. Активисты КПРФ и общественники собрали сотни подписей горожан в поддержку этой инициативы. Их направят городской и краевым депутатам.

Предшествовало акции протеста выступления представителей министерства просвещения РФ в Совете Федерации, после чего стало известно, что в некоторых российских регионах, в том числе и в Хабаровском крае, оклады учителей ниже МРОТ.

— Стаж, количество ставок, категория, северные и дальневосточные надбавки — всё это, конечно, влияет на зарплату учителей. Но она во многом зависит и от оклада, — говорит сборщик подписей Михаил Курбанов. — Получается, что в Хабаровске доход молодого специалиста в среднем составит всего 17–20 тысяч рублей в месяц. Так что достойно жить, работая на одну ставку, у него никак не выходит.

По сообщениям информагентств. Фото с сайта nabat.news.

Аллея Памяти

В Красном Чикое появилась надпись из деревьев «100 лет СССР»

Коммунисты, общественники и представители Совета ветеранов Красного Чикоя высадили саженцы сосны в форме надписи в честь 100-летия со дня образования Союза Советских Социалистических Республик на Аллее Памяти.

Как сообщила первый секретарь Красночикоиского районного комитета КПРФ Галина Косякова, инициатором такой «зелёной» акции стал общественник Валерий Михайлович Коновалов: — Валерий Михайлович предложил, а мы поддержали. Активное участие в вы-

садке деревьев приняли Виктор Васильевич Нагаев, Михаил Иванович Леонов, Лариса Шушуркина. Благодарим за помощь в проведении и предоставлении саженцев Национальный парк «Чикой», в частности заместителя директора по экологическому просвещению, рекреации и

туризму Марину Ивановну Еремееву и Красночикоиское лесничество в лице начальника Натальи Николаевны Власовой. Надеемся, что сосны приживутся и у нас вырастят красивая надпись в честь векового юбилея образования Советского Союза.

Пресс-служба Забайкальского краевого комитета КПРФ.



Освободить!

«Левый фронт» организовал в Москве акцию в защиту политзаключённых — коммунистов.

Как сообщили координатор этого общественного движения Сергей Удальцов, пикетчики вышли на Манежную площадь и к зданию Госдумы в знак солидарности с активистами из Уфы: депутатом от КПРФ Госсобрания Башкортостана, региональным координатором «Левого фронта» Дмитрием Чувилинским, а также Ринатом Буркеевым, Павлом Матисовым, Юрием Ефимовым и Алексеем Дмитриевым, которые в марте были арестованы по абсурдным обвинениям в создании «террористического сообщества». Такими, по версии следствия, являлся местный марксистский кружок. Отметим, что недавно суд на месяц продлил уфимским активистам срок содержания в СИЗО. Также пикетчики выступили в под-

держку председателя профсоюза «Курьер» Кирилла Украинцева, арестованного в конце апреля за неоднократное нарушение порядка проведения публичных мероприятий. Протестующие призвали освободить фигурантов «уфимского дела» и Кирилла Украинцева, а также прекратить фабрикации абсурдных уголовных и административных дел в отношении других представителей левопатриотических сил. Участники акции, в частности, выразили солидарность с Павлом Грудининым, Сергеем Левченко, Валерием Рашкиным, Николаем Платошкиным и другими левыми политиками, которые сегодня подвергаются гонениям. По мнению пикетчиков, сейчас, в условиях беспрецедентного внешнего



давления на Россию и декларируемой борьбы с нацизмом, российским властям необходимо опираться на искренний созидательный потенциал сторонников социализма, а не заниматься ре-

прессиями в отношении оппозиции и подавлением любого инакомыслия.

По сообщениям пресс-службы «Левого фронта».

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

«Народ Шри-Ланки терпение и надежду» — так характеризуют события в своей стране жители островного государства, где уже почти два месяца не стихают массовые антиправительственные выступления, спровоцированные самым серьёзным в современной истории экономическим кризисом. На заправках — километровые очереди за топливом, в магазинах — за едой. Далеко не бедную Шри-Ланку удалось довести до банкротства всего за пару лет — во многом, как считают эксперты, из-за того, что три года назад на выборах победили сторонники модных «зелёных» идей. Протестующие жгут дома и офисы чиновников, сбрасывают в реки правительственные автомобили. Ланкийцы испытывают острую нехватку предметов первой необходимости, от продуктов питания, топлива, лекарств и газа для приготовления пищи до туалетной бумаги и спичек. Инфляция достигла 25%, а внешний долг — 51 млрд долларов. В середине апреля в стране объявили дефолт, после чего сразу начались проблемы с импортом. В первую очередь ощущается дефицит горючего.

В Коломбо, фактической столице Шри-Ланки, каждый день собираются митингующие и требуют отставки президента. Здание парламента огорожено кордонами, как и весь центр города. Военные с автоматами. Полицией

скакие с противогАЗами. Около 600 человек, недовольных политикой властей и оставшихся без работы, с 15 апреля разбили лагерь на площади перед дворцом главы государства и даже открыли там библиотеку под лозунгом «Книги — главное оружие народной революции». Как акциям присоединяются всё новые и новые участники, представители разных профессий и слоёв населения. На днях мани-

фестацию в Коломбо организовали студенты медицинских факультетов. Толпу учащихся, пытавшихся прорваться к правительственным учреждениям, стражи порядка встретили слезоточивым газом и водомётами. Более мирно прошёл марш католических монахинь, которые, держа в руках чёрные флажки, поддержали всеобщее требование отставки президента Готабая Раджапаксы.

Народ не понимает, почему стабильно развивающаяся Шри-Ланка — одна из лидеров Южной Азии по ВВП на душу населения и темпам роста — едва ли не в одночасье превратилась в банкрота. Хотя многие объяснения можно найти, вернувшись в 2019 год, когда пост президента бывшего Цейлона занял Готабая Раджапакса — сторонник модных «зелёных» идей, с подачи которого в стране на законодатель-

ном уровне запретили использование минеральных удобрений. В первый же год органические идеи начали увядать вместе с урожаем. Из-за коронавирусной пандемии встал на паузу и туризм, составлявший 18% доходов бюджета. Но главным пострадал основной ланкийский бизнес — экспорт чая, поскольку из-за перехода на органические удобрения урожай сократился минимум на 20%. Вот так желание экологически чистыми и забот-

та о климате буквально за год разрушили экономику Шри-Ланки. Неудачная попытка поставить страну на «зелёные рельсы» завела её в тупик, а в будущем может уничтожить чайные и рисовые плантации острова, уверен Ринат Сенанаяке — доктор биологических наук и глава организации «Восстановление земли в Шри-Ланке». Как отмечает учёный, власти не осознавали нужд страны и не понимали, что фермеры, выращивающие рис и чай, зависят от тех же пестицидов, покупать же навоз оказа-

лось в 10 раз дороже, чем минеральные удобрения. Тем временем новый премьер-министр страны Ранил Викрамасинхе выступил за внесение 21-й поправки в Конституцию, заявив, что она ограничит полномочия президента и повысит роль парламента в управлении страной, столкнувшейся с беспрецедентными политическими и экономическими проблемами. Глава правительства подчеркнул необходимость изменения существующих законов, чтобы дать больше прав депута-

там в осуществлении финансового регулирования и в то же время сделать президента подотчётным парламента. Как ожидается, 21-я поправка к Конституции аннулирует 20-ю поправку, дающую неограниченные полномочия президенту Готабая Раджапаксы. В свою очередь 20-я поправка отменяла 19-ю, предоставлявшую большие полномочия законодательному органу. Сейчас протестующие, изначально не имевшие явных и общепризнанных лидеров, пытаются сорганизоваться, выдвигают требования об отставке президента и аресте экс-премьера. Правительству Викрамасинхе тоже нужно время, чтобы войти в курс дел и попытаться удержать Шри-Ланку от окончательного скатывания в пропасть. Впрочем, отмечают эксперты, рост цен на ключевые продукты в ближайшее время вряд ли замедлится, а значит, и мотивация участников протеста не пойдёт на спад. Без зарубежной финансовой помощи страна окажется под угрозой коллапса — не только экономического, но и политического. Правда, международные организации сейчас оказались в ситуации идеального шторма, когда кризисная ситуация складывается в той или иной степени во всём мире, и свободных денег на спасение островного государства, судя по реакции Всемирного банка, почти нет.

Фото Рейтер.



Марш монахинь в Коломбо.

НАРОДНЫЙ МАНДАТ

Кто против сохранения Байкала?

На недавнем пленарном заседании Госдумы группа депутатов от фракции КПРФ во главе с членом ЦК Компартии Сергеем Левченко внесла на рассмотрение палаты проект протокола по поручению по поводу состояния лесов, окружающих объекты Всемирного природного наследия ЮНЕСКО на территории России, а также состояния самих этих объектов, в первую очередь жемчужины Сибири — озера Байкал. В документе отмечались продолжающиеся незаконная деятельность по заготовке древесины, а также застройка побережья Байкала, бесконтрольная продажа земель лесного фонда, лесные пожары. Все эти факторы, по мнению авторов, очень пагубно влияют на уникальный объект, каким является Байкал, и его экологию. Однако все приведённые вопиющие факты, которые срочны экологическому напутию, не произвели впечатления на так называемое парламентское большинство. Так, комитет Госдумы по экологии, природным ресурсам и охране окружающей среды попросту отстранился от предложения коммунистов направить в правительство страны запрос о принятии мер. А затем проект и вовсе был отклонён в ходе голосования по нему парламентским большинством в лице «единороссов».

Почему произошло так, что совершенно очевидные негативные факты вызвали такое неприятие депутатов от «партии власти»? На этот и ряд других вопросов ответил один из авторов проекта Сергей ЛЕВЧЕНКО.

— Сергей Георгиевич, в чём сейчас состоит особая актуальность поднятой вами и вашими коллегами проблемы природоохранной деятельности на территории России? Насколько известно, ещё недавно в вашу бытность главой Иркутской области, именно на примере вашего региона задачи по защите лесов от незаконной вырубki, а также сохранению озера Байкал начали решаться достаточно успешно. Что же произошло всего за несколько лет после вашего ухода с поста губернатора?



Сентябрь 2016 года: губернатор Иркутской области Сергей Левченко на берегу Байкала.

числе попыткой «прикрыть» своего однопартийца-губернатора? Ведь именно при нём все ваши начинания в Иркутской области оказались преданы забвению.

— Мы считаем результаты работы губернатора Кобзева в Иркутской области провальными. Это человек, который больше всего на свете боится брать на себя ответственность. Для начала он отказался от нашей региональной программы по спасению Байкала, «вернул» её в федеральное ведение. Полностью свёрнута работа по сохранению лесных богатств региона, но здесь всё проще: соблюдается «баланс интересов» власти и так называемой лесной мафии. Чтобы и волки были сыты, и овцы целы, то есть чтобы было хорошо всем вовлечённым «в процесс» сторонам. Это ли не свидетельство неадекватности руководства региона? Но признать, что результаты работы «их» губернатора в Иркутской области плачевны, «единороссы» не желают и не могут, поэтому всячески его подерживают. В этом и кроется ответ на вопрос, почему у них такая реакция на наши запросы по лесу и Байкалу в Иркутской области.

Да только ли по этим проблемам? Большинство запросов в Госдуме вообще традиционно поступают от нашей фракции. Соответственно в них много неудобных для власти вопросов и тем. Поэтому «единороссы» и пытаются различными способами блокировать наши инициативы: то путём очень голосования, пользуясь своим положением парламентского большинства, то пытаются «утопить» наши предложения в пучине различных процедурных закорючек. А конечная цель всего этого — минимизировать, а ещё лучше совсем исключить активность КПРФ в любой публичной сфере. Такова их политика.

— Но ведь если так будет продолжаться, то вскоре может сложиться критическая ситуация на Байкале, и не только. Что же делать? — Хороший вопрос. Тем более, как справедливо отмечено, ситуация действительно ухудшается, причём быстро. Что заметили, кстати, и в ЮНЕСКО. В прошлом году на своём заседании в КНР представители ЮНЕСКО чётко заявили, что если в обозримом будущем ситуация не изменится, то Байкал будет переведён из списка «природного наследия» в список наследия, «находящихся под угрозой». А это чревато очень серьёзными последствиями для России. Причём не только экологическими, но и экономическими. В данном случае экология и экономика очень тесно связаны.

Очередное заседание ЮНЕСКО, где в том числе будет рассматриваться и вопрос Байкала, намечено на июль этого года в столице Франции — Париже. И нельзя исключать, что этот объект перейдёт в иной внешнеупоминутый статус...

— Но что удивительно: ещё сентябрь 2019 года датируется поручение президента решить в короткие сроки все проблемы с экологией Байкала. Сроки были установлены максимум до 2021 года. Но с тех пор они постоянно срываются. На сегодняшний день зафиксированы уже шесть их переносов!

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ВАХТА

Доведённые до отчаяния жители станции Полтавская Краснодарского края 17 мая перекрыли местную автомагистраль. Прибегнуть к массовому протесту их вынудил местный мусорный полигон, привлекший раскинувшийся среди рисовых (!) заливных полей.

«Что крестьянину мы оставляем? — То, чего отнять не можем, — воздух. Да, один воздух...» — с горечью писал в «Путешествии из Петербурга в Москву» дворянин Александр Радищев, снискавший своими выступлениями против самодержавия и крепостничества славу первого русского революционера.

А вот у современных жителей станции Полтавская отобрала даже воздух, приговорив их дышать смрадом, исходящим от переполненной свалки. — Именно так выглядит отчаяние народа, которого не слышат! — прокомментировал протест станичников молодой депутат-коммунист Калининского райсовета Краснодарского края Роман Паливода. — Народ пришёл в прокуратуру писать жалобу по поводу функционирования местного мусорного полигона и своим перемещением по пешеходному переходу организовал километровую пробку. Народ протестует — машины стоят.

Остройшему проблему жителей Полтавской Роман знает не понаслышке. Он так часто бывает в бедствующей станице, что давно уже с ней сроднился. Вместе с Романом борьбу со свалкой ведёт местный молодой коммунист Андрей Попов. Благодаря этим замечательным ребятам нам удалось попасть в центр событий.

«Коя могла б заразить живущих всех земнородных»

Станица Полтавская, расположенная в Красноармейском районе, — «рисовая» столица Кубани. На её землях выращивается около 40% российского риса. Эта капризная зерновая культура очень любит влагу, её побеги растут прямо из воды. И вполне естественно, что расположенная в зоне подтопления станица окружена заливными полями — рисовыми чеками. Неестественно другое: в самом сердце системы по вырвливанию риса находится огромная, растущая на глазах свалка бытовых отходов. Описать её можно разве что строкой русского поэта Василия Тредиаковского: «Коя могла б заразить живущих всех земнородных...»

Стихийный мусорный полигон в станице Полтавская возник в «лихие 1990-е». Писать о том, что свалка среди плодородных рисовых полей создана с нарушениями, даже как-то совестно. Понятно, что ядовитая жижа с неё стекает в оросительный канал, а мусор разлетается по рисовым чекам и огородам.

— Первоначально среди рисовых плантаций просто вырыли котлован и мусор складировали в нём, — сообщили мне станичники. — Потом котлован заполнили, и гора отходов стала расти. В некоторых местах расстояние от основания мусорного полигона до заливного рисового поля составляет 10 метров. Свалка расположена в той же зоне затопления, где вода стоит очень высоко, и все продукты гниения через грунтовые воды, через водонесные потоки поступают в рисовую систему. Буквально в двух километрах от свалки находится водозабор Полтавской — станицы с населением 27 тысяч человек.

В колодцах станичников, живущих в 600 метрах от мусорного полигона, вода тоже заражена. Был случай, когда в одном из домохозяйств этой водой отравилось стадо гусей. Люди вынуждены засыпать колодцы, а в их подвалах стоят миски «оёзера» с запахом фильтрата — жидкости, выделяющейся из мусора при его гниении.

Но и это ещё не всё: зловонная жижа с полтавского полигона попадает в каналы, из них — в Протоку и дальше — в Азовское море. Мусора хватает с лихвой: на свалке утилизируют твёрдые бытовые отходы не только из станицы Полтавской, но и из Красноармейского, Крымского, Славянского, Северского, Абинского районов.

В конце прошлого года было принято официальное решение везти в станицу Полтавская мусор из Сочи, Анапы и Туапсинского района. Это в пять раз больше отходов, чем сбрасывают на свалку сейчас. У местных жителей началась паника, которая переросла в гнев.

СОВЕТСКИЕ ИМЕНА

Хранители памяти

Необычно начался вечер в Белом зале Дома кинематографистов, посвящённый 100-летию со дня рождения знаменитого советского кинорежиссёра Станислава Росточки.

Ведущий — педагог и художественный руководитель Центра творчества ВГИКа Олег Шухер раздал всем желающим тетрадки и предложил им, точно так же, как это было в фильме «Доживём до понедельника», написать сочинение на тему «Моё представление о счастье».

Счастье — это понятие надо объяснить? Об этом надо говорить? Пятьдесят лет назад, когда широко демонстрировался фильм, об этом говорили и спорили.

Вспомним: герой фильма пятнадцатилетний Генка не принял этой темы, счёл её конъюнктурной, но зато выразил свой душевный мир одной строкой: «Счастье — это когда тебя понимают». А своё представление о счастье отобразил в стихах о синице в руке и журавле в небе. Режиссёр Росточки сделал его героем потому, что угадал в нём будущее протеста лицемерия и ханжества.

Правда, этот подросток выкинул фортель: пробрался в учительскую и сжёг сочинения своих одноклассников. Но режиссёр решился его оправ-

«Тонар на скаку остановит...»

Народное движение за ликвидацию полтавской свалки возглавила красивая волевая станичница Наталья Гаряева. Во время нашей беседы Наташа призналась, что раньше была «далека от политики», но теперь политика, как она выразилась, «взяла её за горло».

— Первое время я боролась одна. В декабре прошлого года останавливала грузовики мусоровозы на улице Тельмана. Зная, что машина везёт к нам мусор из Сочи, я выходила на дорогу и просто её тормозила. Однажды шофёр чуть пальцы мне не прищемил. Потом заявление в прокуратуру написал, что я машины останавливаю. Меня предупредили: «Не лезь в эту тему!» Но на земле станицы Полтавская расположен мой дом, в который я вложила всю душу, и в этом доме живут трое моих детей. Поэтому мне не безразлична наша экология.

Наталья Гаряева и её земляки создали общественный совет по ликвидации Полтавского мусорного полигона. — Люди поняли: происходит страшное, и больше молчать нельзя. Когда мы объединились, то почувствовали свою коллективную силу, и страх, который витал над нами первое время, исчез. Быстро собрали 5500 подписей за проведение независимой экологической экспертизы мусорного полигона. Был сделан анализ воды, а также донных отложений в оросительных каналах. В некоторых местах загрязняющие вещества оказались повышены в 40 раз, в некоторых — в 90! Но Росприроднадзор предоставленным нами анализам не внял, заявив, что у нас нет лицензии. Мы обратились в фирму, имеющую такую лицензию: «Пусть ваш специалист приедет и сделает судебную пробу, мы всё оплатим». Получили отказ.

Наталья Гаряева разсыпала решение суда, где Росприроднадзор делал анализы сам. По его официально подтверждённому данным, на границах с соседней сельхоззонами предельная концентрация мышьяка превышена в 2 раза, ртути — в 32!

— У нас есть свидетельства очевидцев о том, что, кроме разрешённых в лицензии отходов, на этот мусорный полигон привозят останки животных, а также ртутные лампы, которые должны утилизировать в специализированные фирмы Краснодара. Но в целях экономии времени и средств эти лампы газелью вывозят на полтавскую свалку. Экскаватор, равняя мусор, их раздавливает — вот откуда в донных пробах наших оросительных систем повышенное количество ртути. Рис, который выращивает в этих условиях, кто-то обследует на содержание ртути, мышьяка и других опасных веществ? Нет, его везут на элеватор и сыплют в общую кучу.

— У нас есть свидетельства очевидцев о том, что, кроме разрешённых в лицензии отходов, на этот мусорный полигон привозят останки животных, а также ртутные лампы, которые должны утилизировать в специализированные фирмы Краснодара. Но в целях экономии времени и средств эти лампы газелью вывозят на полтавскую свалку. Экскаватор, равняя мусор, их раздавливает — вот откуда в донных пробах наших оросительных систем повышенное количество ртути. Рис, который выращивает в этих условиях, кто-то обследует на содержание ртути, мышьяка и других опасных веществ? Нет, его везут на элеватор и сыплют в общую кучу.

— У нас есть свидетельства очевидцев о том, что, кроме разрешённых в лицензии отходов, на этот мусорный полигон привозят останки животных, а также ртутные лампы, которые должны утилизировать в специализированные фирмы Краснодара. Но в целях экономии времени и средств эти лампы газелью вывозят на полтавскую свалку. Экскаватор, равняя мусор, их раздавливает — вот откуда в донных пробах наших оросительных систем повышенное количество ртути. Рис, который выращивает в этих условиях, кто-то обследует на содержание ртути, мышьяка и других опасных веществ? Нет, его везут на элеватор и сыплют в общую кучу.

Где собака зарыта?

«Станичники требуют закрыть свалку, однако глава местного муниципалитета Красноармейского района Кубани Юрий Васин не планирует этого делать. По словам местных жителей, полигон принадлежит семье чиновника», — отметили интернет-издание Readovka в описании протеста жителей станицы от 17 мая. То же самое рассказала мне во время нашей беседы и Наталья Гаряева:

— Данная свалка по всем правилам должна быть давно ликвидирована, потому что она не соответствует никаким современным требованиям. Но в 2013 году свалка, бывшая муниципальным предприятием одного района, получила лицензию на ООО МП «ЖКХ», фирму, принадлежащую брату и дочери руководителя нашего Красноармейского района Юрия Васина. Они включили один участок по-

лигона в ГРОПО — Государственный реестр объектов размещения отходов и начали свозить сюда мусор в огромных объёмах. Земля под полигоном находится в муниципальной собственности. Получается: контроль за использованием муниципальной земель осуществляют органы местного самоуправления.

Теоретически мусорный полигон работает вроде бы по лицензии, но практически он травит вокруг себя всё живое. У нас есть факты. Мы в рамках работы общественного совета скачали фотографии с Google-карт в различные времена — с 2016 года по нынешний. Увидели огромные разрытые котлованы на участках, которые даже не предназначены для захоронения отходов. В них стал-

возы, сильно страдают от повышенного шума. Особенно дети. А недавно у нас был случай: женщина, обитающая недалеко от свалки, пыталась себя поджечь. Она раньше нас начала бороться с мусорным полигоном и за 5 лет дошла до попытки самоубийства.

Выход засыпают отходами

— От избирательного округа, куда входит станица Полтавская, в Законодательном собрании Краснодарского края один «единоросс», и никто из них даже не попытался принять участие в решении данной проблемы, — отмечает Роман Паливода. — Поэтому данным вопросом начали заниматься

«Надо разгрести этот мусор!»



На днях около здания администрации Красноармейского района провёл одиночный пикет житель первой группы Юрий Трубочкин. К протестовавшему сразу же подошли сотрудники полиции, которым он вручил свою листовку. В ней отмечено, что «хозяева этой свалки творят произвол».

— Вы знаете, что они этой свалкой губят вас, ваших жён, ваших детей, губят ваших внуков? — вопрошает пикетчик. — Куда же делись ваша сила, ваша смелость?

По сообщениям информантов.

Гроздь гнева

Перекрытие дороги — не первый и, видимо, не последний протест отчаявшихся станичников.

— В январе этого года мы провели сход граждан, — рассказала Наталья Гаряева. — Был мороз, сильный ветер, но на акцию вышли более тысячи человек: стояли бабушки и дедушки, укутанные в одеяла, жался к родителям дети — и все требовали закрыть мусорный полигон. Увы, нас опять не услышали! Более того: после этого нам запретили собираться. Мы подавали заявки на сход, написали более 10 заявок на митинги, но на все получили отказы.

Однажды активисты общественного совета собрались на улице Тельмана, чтобы отчитаться перед жителями о проведении анализа воды. К ним подошли около сотни станичников, с которыми общественники мирно поговорили. После этого местная власть завела на них пять административных дел. Якобы за организацию незаконного митинга, хотя это была рабочая встреча общественного совета.

— Нам сделали замечания и присудили штрафы. Сказали: если в следующий раз вы соберётесь на свой общественный совет, то наказание будет вылиться до уголовной ответственности. То есть нас открыто предупреждают, что нельзя встречаться с людьми, нельзя их информировать о состоянии окружающей среды, что нас откровенно травят. Станичники, живущие рядом с дорогой, по которой день и ночь движутся мусоровозы,

мы, коммунисты. Вместе с нашими однопартийцами из краевого Законодательного собрания обращаемся в местные руководящие органы с депутатскими запросами, но в ответ получаем самые невероятные отписки. Если сопоставить то, что нам отвечают, с реальной ситуацией, получается диаметрально противоположная картина. На самом же деле эта проблема решается: в соседнем городе Славянскена-Кубани есть современный, обустроенный новый полигон, но его по надуманным причинам уже 5 лет не могут ввести в эксплуатацию. Видимо, собственники полтавской свалки боятся конкуренции...

За тридцать лет капитализма мы основательно убедились: деньги действительно не пахнут. И там, где бытовые отходы приносят баснословные доходы, к людям относятся, как к... мусору. Жители станицы Полтавская Краснодарского края намерены обратиться со своей проблемой к президенту России Владимиру Путину. Для этого у них есть две серьёзные причины. Первая: из-за чудовищной полтавской свалки Красноармейский район «держит» первое место в Краснодарском крае по онкологическим заболеваниям. И вторая (повторюсь!): в кубанской станице Полтавская рядом с мусорным полигоном выращивается около 40% российского риса.

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды».

станица Полтавская, Красноармейский район, Краснодарский край.

трёх лицах — и режиссёр, и артист, и педагог, успевая ещё и отвечать на вопросы из зала: а нужен ли эпиграф к сочинению о счастье?

Можно восхищаться отвагой Олега Борисовича Шухера, поставившего свой творческий замысел в зависимость от аудитории, состоявшей из людей отнюдь не случайных, но далёких от медиапространства, оказавшихся без поддержки профессионалов. Но ведущий не терялся. Он посвятил всех собравшихся в звание хранителей памяти о режиссёре Росточком и его времени. А главным хранителем назвал ребят из двух образовательных школ. Они сами о себе рассказали. На сцене выстроился целый хор учеников средней школы маленького города Высокца, что близ Выборга.

Названный так в честь героя Великой Отечественной войны Кузьмы Высоккого, город, конечно, имеет свои славы и традиции. И когда здесь, после лился режиссёр Росточки, его встретили как человека, пришедшего из той же эпохи, что дала имя городу. А местная средняя школа — единственная в нашей стране, которая носит теперь имя советского кинорежиссёра.

Ребята хором спели свой школьный гимн на музыку композитора Кирилла Молчанова, прозвучавшую в фильме «Доживём до понедельника». А потом те, кто постарше, ответили на вопросы ведущего: как они представляют себе

дальнейшую жизнь после 9-го класса. Все решили, что будут учиться дальше. Благо отметки у всех хорошие. Словать было нельзя: в первом ряду зала сидели учителя, приехавшие вместе с ними на этот вечер.

Были в зале и другие, очень важные хранители памяти о режиссёре Росточком и его времени — тоже школьники из московского района Медведково. В этой школе, носившей тогда другой номер, снимался фильм «Доживём до понедельника». До сих пор, существует музей, посвящённый этому съёмкам и режиссёру. «Кто из героев фильма тебе больше по сердцу?» — спросил ведущий у одного из них, тоже девятиклассника. Тот ответил не вдум, а заодно с тем парнем, который написал стихи про журавля... Только я не стал бы сжигать сочинения — наверное, многие писали о счастье искренне.

«Вот и мы не будем сжигать сочинения», — сказал ведущий, завершая вечер и собирая тетрадки. — Мы прочитаем их завтра во ВГИКе. Приглашаем всех, кому до 16 лет включительно, в наш институт. Вы позанимаетесь с будущими режиссёрами, поговорите с ними «за жизнь», увидите их дипломный спектакль».

Вахта памяти, посвящённая Станиславу Росточкому, продолжается.

Саша НИКОЛЬСКАЯ, студентка МГПУ.

В БРАТСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ



Объединить поколения

Статус Всебелорусской молодёжной стройки присвоен объектам капитального ремонта и реконструкции мемориального комплекса «Хатынь».

149 жителей деревни Хатынь весной 1943 года были сожжены живыми или расстреляны фашистской армией и вспомогательными полицейскими батальонами.

Строительство музея на территории мемориального комплекса и реставрационные работы А. Лукашенко поручил завершить в сжатые сроки — к 80-летию Хатыньской трагедии.

бетонные ограждения захоронений, урны с землёй. Третья очередь предусматривает ремонт подсветки центральной дорожки и звукового оформления мемориала.

Владимир ВОРОНИН: «Нас ждёт бурное лето»

Антиправительственный митинг в Кишинёве

В воскресенье, 29 мая, тысячи человек вышли на акцию протеста у здания парламента в столице Республци Молдова.



лидеров оппозиции и оказания давления на оппозиционные партии. Мы требуем справедливой юстиции, а не телевизионных спектаклей и шоу с задержанием невиновных политиков.

Манифестанты потребовали кадровых перестановок в правительстве и прекращения давления на оппозицию.

дорожением продуктов в магазинах страны и сокращением государственных дотаций производителям сельхозпродукции.

спекулянтам по установившимся ныне высоким ценам все запасы зерна в стране.

шленно не находит отклика и поддержки среди самых разных слоёв молдавского населения.

Румыния нацелилась на добычу газа

Палата депутатов парламента Румынии, как сообщает Синьхуа, на днях одобрила законопроект о добыче природного газа на шельфе Чёрного моря.

Законопроект устанавливает ряд мер по регулированию соответствующих фискальных налогов и лицензионных платежей за нефть, а также уточняет план распределения доходов от добычи природного газа на шельфе.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

ExpoCaribe 2022 ждёт гостей

Министр внешней торговли и иностранных инвестиций Кубы Родриго Мальмерья сообщил дипломатам стран Карибского бассейна и Африки о том, что на 23–26 июня в Сантьяго-де-Куба запланирована XVII Международная выставка-ярмарка ExpoCaribe 2022.



Во время конференции с послами стран этих двух регионов он отметил, что в мероприятии примут участие компании и другие организации и лица с целью продвижения внешней торговли и иностранных инвестиций с упором на биотехнологическую промышленность.

Мартиника, Тринидад и Тобаго, Мексика, Ямайка, Доминиканская Республика и Гана определяются с регистрацией.

Министр охарактеризовал будущую ярмарку как весьма интересное и необходимое пространство, подтвердив, что Карибский регион всегда может рассчитывать на дружбу, благодарность и поддержку Кубы.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БРЮССЕЛЬ. Заместитель генсека НАТО Мирча Джоанэ заявил, что в условиях проведения Россией специальной военной операции на Украине у альянса есть право на создание прочных позиций на восточном фланге.

рование вооружённых сил ФРГ (бундсвера). Сторонам удалось договориться о внесении изменений в Конституцию страны, чтобы разрешить создание спецфонда для этих целей.

бавийских долларов (менее 180 долларов США), в то время как частные компании предлагают 310 тысяч зимбабвийских долларов.

БЕРЛИН. Правящая в Германии коалиция в составе Социал-демократической партии, «Зелёных» и Свободной демократической партии вместе с оппозицией — Христианско-демократическим и Христианско-социальным союзом — обосновала выделение 100 млрд евро на финанси-

ХАРАРЕ. Правительство Зимбабве пригрозило фермерам конфискацией зерна в случае отказа продавать его государству по фиксированной низкой цене.

ПРАГА. Чехия решила направить Украине больше 3,5 млрд крон, или около 140 млн евро, в качестве военной помощи, заявила министр обороны страны Яна Черногова.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Рабочие пробуждаются к борьбе

Всё больше трудящихся Центральной Азии переходят черту, отделяющую терпеливое молчание от смелой защиты своих интересов.



Бедность в постсоветских республиках долгое время шла рука об руку с покорностью. Забрав у трудящихся достояние различных манипуляций с законодательством ограничить полномочия профсоюзов и права самих работников, новые буржуазные режимы считали, что выстроили надёжную защиту от грозной рабочей солидарности.

Главным центром протестной активности всё же остаётся Казахстан. Почти месяц продолжалась забастовка сотрудников нефтесервисного предприятия «Кеззи» в Мангистауской области.

Пандемия коронавируса, вызвав тяжёлый социально-экономический кризис, показала уязвимость этого несправедливого порядка.

Ещё одним очагом недовольства стала компания Tenge Oil & Gas, разрабатывающая нефтегазоконденсатное месторождение Тенге в Мангистауской области.

В таких условиях трудящиеся забывают про страх и начинают открыто выражать возмущение. Протесты ширятся даже в странах, где низкая организованность рабочих и жёсткая политическая система ограничивали подобную активность.

Возобновился протест на предприятии «ТрувРемЦентр» в Жанаозене (на верхнем снимке). В апреле его сотрудники уже отказывались от работы, требуя увеличения зарплат и замены устаревшее оборудование.

В Киргизии прошла многонедельная забастовка на золоторудном месторождении Иштамберди. Работники компании «Фулл голд майнинг», разрабатывающей рудник, потребовали увеличения зарплат на 50 процентов.

Назрелая забастовка на металлургическом заводе в Павлодаре. Кроме низких зарплат, сотрудники страдают от переработки. При штатной численности в 1137 человек здесь трудятся лишь 865 рабочих, но объёмы производства остались прежними.

Недовольство коллектив предприятия выскочило ещё несколько месяцев назад, однако в компании согласились поднять зарплату лишь на 10 процентов.

А в Семее (бывший Семипалатинск) на акции протеста вышли десятки водителей станции «скорой помощи» (на нижнем снимке). Несмотря на тяжёлые условия труда, получают они 80–90 тысяч тенге в месяц (12–15,5 тыс. руб.), премиальная система на них не распространяется.

Трудовые конфликты на месторождении происходят не в первый раз. В 2012 году горняки, организовав забастовку, добились увеличения зарплат на 30 процентов.

Создавая основу благосостояния своих стран, оказывая жизненно важные услуги, трудящиеся центральноазиатских республик живут в бедности и преследуются за попытки защищать свои права.



Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

Пренса Латина.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

АКТУАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ

Воздушные пираты США

Сегодняшние события в мире заставляют вспоминать о множестве войн и военных конфликтов, в которых нашей стране пришлось отстаивать свои границы. Среди них есть и такие, которые в течение десятилетий скрывала строгая завеса секретности. И до сих пор по не вполне понятным причинам они обходятся вниманием.

Одним из таких исторических периодов стала необъявленная воздушная война между США и СССР в конце 1940-х — середине 1950-х годов. Ей посвящено лишь несколько исследований, а многие её эпизоды ещё требуют уточнений. Она известна широкой публике куда меньше, чем, к примеру, события Корейской войны 1950—1953 годов, хотя последние фактически была одним из фронтов разразившегося тогда масштабного и острого противостояния, знаменовавшего собой

начало «холодной войны». Вот только для участников тех событий она была вполне горячей. Всполохи военного пожара, пусть и не столь же интенсивного, как на Корейском полуострове, опалили границы СССР практически по всему их периметру. И противостояние это началось раньше первых выстрелов в Корею и не закончилось с перемиром на 38-й параллели.

Многие советские лётчики получили за те боевые вылеты и одержанные победы награды; среди них были погибшие и раненые. Есть и памятник безвинным жертвам той войны в одном из скверов Владивостока. Об этой необъявленной, но оттого не ставшей менее напряжённой советско-американской воздушной войне мы и расскажем подробно.

Почти полное забвение в отношении тех событий тем более удивительно, что нашей стране совершенно нечего стыдиться: Советский Союз защищался от ничем не спровоцированной агрессии. Это было время, когда вооружённые силы США не считали нужным ограничивать себя какими бы то ни было нормами и открыто вторгались в воздушное пространство СССР, завывая бои с советскими самолётами и совершая ещё более серьёзные акции.

Считается, что один из первых советско-американских воздушных инцидентов произошёл 17 апреля 1945 года ещё до завершения Великой Отечественной войны в небе над Берлином. Его участником стал не кто-нибудь, а трижды Герой Советского Союза И.Н. Кожедуб, сбитый 64 (а не 62, как полагают ранее) тиглеровских самолётов. В тот день его боевой счёт пополнился, но уже не сбитыми асами Гитлера. Ла-7 Кожедуба был атакован истребителями ВВС США P-51 «Мустанг», но встреча эта обошлась им дорого: один из американских самолётов в результате короткого воздушного боя был подбит и совершил вынужденную посадку в расположении советских войск, а второй взорвался в воздухе от огня советского лётчика.

Кожедуб долгое время молчал о тех событиях, но позже всё же предал их огласке, тем более что на память ему осталась проваленная плёнка фотокинопулемёта его Ла-7. На ней красуется дымящийся самолёт, в silhouette которого легко угадывается американский «Мустанг». Эти кадры, которые сейчас доступны в интернете, часто ставятся под сомнение, так как выполнены они на немецкой плёнке. При этом критики упускают из виду, что, по всей видимости, в самолёте Кожедуба использовались трофейное оборудование и плёнка, что было обычной практикой в советских ВВС в военное время. Описание Иваном Никитовичем этого боя и сами кадры есть в переизданных в 2006 году воспоминаниях «Верность Отчизне». Это был первый «привет» американцам от Кожедуба, в дальнейшем он неоднократно «поприветствует» их, руководя действиями советских истребителей в ходе войны в Корею.

Выживший американский пилот утверждал, что он вёл бой с «фокке-вульфом» с красным носом». Ошиблись ли американские истребители, приняв советский Ла-7 за отдалённо похожий на него немецкий истребитель FW-190, или это была проба сил — остаётся неизвестным. Ошибка тогда вполне могла быть: в мемуарах английских лётчиков можно найти утверждения, что многие американские пилоты были склонны палить во всё, что летало рядом. Но вскоре намеренные боевые столкновения, имевшие целью в том числе и выявить возможности советских ВВС, стали происходить регулярно.

Как ранее писала «Правда» (№70 (51130) от 6—7 июля 2021 года), война между бывшими союзниками могла начаться уже через два месяца после капитуляции Германии. Опубликованные в Великобритании материалы однозначно подтвердили, что план под названием «Немислимо» существовал в реальности, а не являлся выдумкой советской пропаганды. Но то была эмоциональная реакция Лондона, для которого итоги Второй мировой войны оказались разочаровавшими: Британская империя начинала её, будучи самой крупной державой мира по территории и населению, а теперь мировое лидерство уступало в прошлое. Новый претендент на господство в мире, США, решил подойти к делу более основательно, рассчитывая на свою военную новинку — атомное оружие.

Одновременно с его первым испытанием, а потом и боевым применением против японских городов США резко активизировали деятельность своей воздушной разведки в отношении СССР. В частности, на Дальнем Востоке американские разведывательные самолёты уже в

середине 1945 года стали всё чаще «ошибаться», входя в советское воздушное пространство, пролетая над расположением войск и базами Тихоокеанского флота. Это не могло не напоминать такие же «ошибки» пилотов тиглеровских люфтваффе накануне 22 июня 1941 года.

Впрочем, долго испытывать терпение советской стороны у США не получалось. Уже 24 мая 1945 года зенитная артиллерия Тихоокеанского флота открыла огонь по паре американских тяжёлых бомбардировщиков В-24 «Либерейтор», которые, наверное, пытались найти японские цели на советской Камчатке. Спустя полтора месяца инцидент повторился: 11 июля зенитчики отогнали от Камчатки ещё одного «ошибшегося» — американского двухмоторного истребителя P-38 «Лайтнинг» (широко использовался и как авиаразведчик). В обоих случаях самолёты и их экипажи не пострадали.

Но, как говорится, это было только начало. По неполным данным, которые приведены в одном из немногих исследований по данной теме, опубликованном в журнале «Мир авиации» (№2 за 1995 год), с мая 1945 года до капитуляции Японии имели место 27 подобных инцидентов. Их участниками стали 86 самолётов ВВС США разных типов. Как правило, это были бомбардировщики, которые могли использоваться и для разведки. С осени 1945-го и по 1950 год включительно количество нарушений советского воздушного пространства составило не менее 46, а участвовали в этом не менее 63 самолётов.

Дальним Востоком дело, однако, не исчерпывалось. Во второй половине 1945 года американский самолёт вторгся в советскую оккупационную зону над Берлином и был сбит. Известно имя пилота — Джо Миллер — и то, что он какое-то время находился в заключении в СССР. Кроме того, в период 1947—1948 годов резко возросла активность американцев на северо-западных границах СССР. События шли по вектору эскалации.

8 апреля 1950 года на Балтике советскими истребителями Ла-11 был перехвачен вылетевший с территории ФРГ американский самолёт «Приватир» — модификация уже упоминавшегося бомбардировщика В-24, выпускавшаяся для ВМС США. Советские лётчики настигли и сбили нарушителя у Либава. Американская сторона заявила о гибели десяти человек на борту якобы гражданского самолёта, однако сегодня известно не только то, что сбитый бомбардировщик принадлежал 26-й патрульной эскадрилье ВМС США, но даже его регистрационный номер.

В мае того же года над Чукоткой произошёл воздушный бой, в котором пара советских Ла-11 сошлась с двумя американскими P-51. Сбитых самолётов не было, но один из наших истребителей был повреждён. В свою очередь капитан В.С. Ефремов подбил один из «Мустангов».

Вспыхнувшая летом 1950 года Корейская война ещё более обострила противостояние, причём не только в небе этой страны. Американцы дважды с интервалом в месяц нанесли урон советским ВВС. Сначала 4 сентября палубный истребитель F-4 «Корсар», взлетевший с авианосца «Вэлли Фордж», сбил над Жёлтым морем советский А-20. Самолёт миноторпедного авианосца ВМФ СССР американского производства, полученный по ленд-лизу, базировался в Порт-Артуре. Его экипаж из трёх человек погиб, переданы американцами советской стороне.

8 октября произошёл и вовсе вопиющий случай: два американских реактивных истребителя F-80 «Шутинг стар» якобы по ошибке вместо корейского аэродрома провели штурмовку советского. В Сухой речке под Владивостоком на земле получили повреждения несколько истребителей P-63 «Кинг кобра» (это были также ленд-лизские машины американского производства). В этот раз США

предпочли хотя бы формально признать извинения.

Осенью 1950 года советская авиация начала негласно оказывать поддержку войскам КНДР и вступила в противостояние с американскими лётчиками. Но бои происходили не только над Корейским полуостровом. 26 декабря вторгся в воздушное пространство СССР над Приморьем американский RB-29. Это была разведывательная модификация тяжёлого бомбардировщика «Суперфортесс» («Суперкрепость»), осуществившего атомные бомбардировки Японии. Нарушителем был атакован и сбит новейшим реактивным истребителем МиГ-15, его экипаж, по всей видимости, погиб. Это был первый сбитый американский самолёт на счету капитана С.А. Бахаева, будущего аса Корейской войны.

Примерно в этот же период (точная дата инцидента неизвестна) неподалёку от Владивостока был обнаружен самолёт P-2 «Нептун» ВМС США, который осуществлял разведку в ночное время. Его экипаж обстрелял советские истребители, которые были посланы на перехват, и повредил (возможно, сбил) один из них. Ответным огнём «Нептун» был уничтожен.

Здесь стоит сделать отступление и обратиться к вопросу, зачем всё происходившее было нужно США. Не будем уподобляться западной пропагандистской машине, которой несвойственно страдать рефлексией по поводу того, насколько её «творчество» правдиво. И в прошлом, и в наши дни ей достаточно объявить, что в силу своих природных склонностей русские



Грозные МиГ-15.

(цыгане, евреи, кубинцы, сербы, ливийцы, иракцы — короче, нужное подставить) являются абсолютным злом, а потому против них возможны любые действия. Собственно, именно с такой демонстрацией своего образа со стороны Запада столкнулся СССР на заре «холодной войны», и такой же пример мы можем видеть и сегодня в отношении не правящей верхушки РФ, а именно русских и России.

Поэтому не будем скатываться к тому же самому и утверждать, что англосаксы настоящие лезли к СССР в силу врождённой наглости и агрессивности. Действия руководства США — как политического, так и военного — в той ситуации были продиктованы вполне конкретными рациональными соображениями капиталистов, стремившихся любым способом устранить своего глобального конкурента. СССР был таким конкурентом в силу, во-первых, противоположного капитализму социально-экономического строя, а во-вторых, своего всемогущего международного положения, которое он приобрёл в результате Победы во Второй мировой войне.

В начавшейся «холодной войне» ключевую ставку США делали на монополющую обладание атомным оружием. Но поначалу сам этот факт, как странно это сегодня звучит, на практике давал не так уж и много. Бомб тогда у американцев было мало, производились они очень медленно, стоили баснословно дорого, а их мощность ещё не достигла тех чу-

довициных параметров, которые мир увидел позже.

Именно поэтому первый детальный план атомной войны против Советского Союза появился не одновременно с Фултонской речью Черчилля, которая стала символическим актом объявления «холодной войны», а двумя годами позже — в 1948-м. Только тогда атомный арсенал США достиг таких показателей, что мог стать ключевым элементом стратегии войны против СССР. И на свет появился план «Чарютир» («Коленичи»). Он предусматривал на первом этапе удар по 70 советским городам при помощи 137 атомных бомб, в том числе на долю Москвы их приходилось 8, а на долю Ленинграда — 7.

При планировании учитывался опыт бомбардировок американской и британской авиацией жилых кварталов городов Германии и как атомных, так и неатомных (с применением, в частности, напалма) бомбардировок Японии. Удары по городам СССР должны были носить деморализующий характер, повлечь многочисленные жертвы среди мирного населения и в корне сломить волю советского народа к сопротивлению.

В таком подходе также не было чего-то нового и необычного: на напрямую вытекало из опыта, наработанного американцами и британцами в ходе Второй мировой войны. Ещё накануне первых разрушительных ударов по Любеку и Кёльну британский глава бомбардировочного командования генерал Артур Харрис подчёркивал, что целью бомбардировок должны стать именно жилые кварталы, что означало максимизацию ущерба для мирного населения.

Отдельным большим разочарованием для американцев стала неэффективность оборонительных средств их бомбардировщиков, которые к тому же шленились по четыре машины, прикрывая друг друга. Ранее такая тактика хорошо срабатывала против японских и немецких истребителей. Но счётно-решающие устройства, которыми были оборудованы прицелы оборонительных пулемётов В-29, не были рассчитаны на борьбу с реактивными МиГами, скорость которых превышала 1000 км/ч. Пущенное вооружение советских истребителей тоже превосходило крупнокалиберные пулемёты «Суперкрепостей»: дальность и эффективность огня были выше.

Из случившегося разрома следовали неутешительные выводы для Стратегического командования ВВС США: ещё недавно по праву считавшиеся чудом техники тяжёлые бомбовозы не могли более рассматриваться как надёжное средство доставки драгоценных (в прямом смысле слова с учётом их стоимости и сроков производства) атомных бомб до целей в СССР. Это касалось как В-29, так и ещё более новых монструозных шестимоторных В-36, получивших издательский-претенциозное наименование «Миротворец». И тот, и другой самолёты имели поршневые двигатели, и оказались чрезвычайно медлительными и уязвимыми целями для советских реактивных истребителей.

Новое воздушное вторжение американского разведчика было зафиксировано под Владивостоком 6 ноября 1951 года. Самолёт ВМС США P-2 «Нептун» вылетел с базы в Японии и, по версии американской стороны, занимался сбором метеорологических данных. Однако, по докладу советских пилотов, переживавших его, «Нептун» находился в воздушном пространстве СССР в районе залива Петра Великого, начал стрелять и ответным огнём был сбит. Его экипаж считается погибшим.

Схожий инцидент случился 13 мая 1952 года над Японским морем. Советские МиГ-15 сбили очередной В-29, экипаж которого пропал без вести. Здесь следует уточнить, что на борту «Суперкрепостей» и «Нептунов» могло находиться до 10

зависело, сколько носителей атомных бомб смогут пролететь к своим целям, а сколько будет сбито. Вот и приходилось не просто скрывать структуру советской противовоздушной обороны, но и прямо провоцировать советских лётчиков на бой, чтобы быть в курсе качества их подготовки, лётных характеристик их самолётов, эффективности их вооружения против актуальной на тот момент американской авиационной техники.

Вскоре США обзавелись опытом того, как будет выглядеть массовое боевое столкновение американских ВВС с советскими. Так как события 12 апреля 1951 года в публикациях на Западе именуются «чёрным четвергом», то можно догадаться, что успешного в этом опыте для США было мало. Данный эпизод относится к Корейской войне и вспоминают его сейчас довольно часто, а потому не будем останавливаться на нём подробно. Отметим только результаты: попытка силами до 40 бомбардировщиков В-29 разрушить переправы на реке Ялуцзян, по которым в Северную Корею из Китая шла военная помощь, провалилась. Прикрывавшие «Суперкрепости» до 80 американских реактивных истребителей не смогли оказать противодействие 36 советским МиГ-15.

В итоге боевая задача не была выполнена, не менее 10 В-29 были потеряны, практически все бомбардировщики были повреждены. Имелись сбитые и среди американских истребителей, хотя советские лётчики уклонились от боя с ними, имея задание в первую очередь уничтожить бомбардировщики. Среди МиГ-15 тоже были повреждённые, но потерянных в том бою не было.

Следующий эпизод противостояния имел место в районе Курильских островов 7 октября. Эту знаковую нам (и гордую лучше знакомый советским лётчикам) самолёт-шпион RB-29 был перехвачен истребителями Ла-11. Пилотам самолётов Лавочкина, имевших поршневые двигатели, было сложнее, чем их братьям по оружию на реактивных МиГах, но они с боевой задачей справились успешно: американский самолёт и восемь членов его экипажа упокоились в советских территориальных водах.

Ответ США не заставил себя ждать. Новейший реактивный бомбардировщик B-47 «Стратоджет» 15 октября совершил глубокий разведывательный рейд над территорией СССР на Дальнем Востоке и в Сибири и ушёл беззаканно. А 18 ноября в районе мыса Гамова в Приморье группа американских палубных истребителей F-9 «Пантера» с авианосца «Принстон» навязала бой четверке МиГ-15. Для советских пилотов он сложился неудачно: один самолёт упал из-за отказа двигателя, лётчик погиб; ещё два были сбиты, а их пилоты пропали без вести. Впрочем, американская сторона отмечает потерю одной из «Пантер».

15 апреля 1953 года очередной самолёт-шпион США был обнаружен неподалёку от Петропавловска-Камчатского. Это был RB-50, наиболее совершенная модификация «Суперкрепости». Пара советских МиГ-15 пыталась принудить его к посадке, но была обстреляна и ответным огнём сбила нарушителя.

А дальнейшие действия американской авиации привели к трагедии, которую очень не любят вспоминать либеральные сторонники «общечеловеческих ценностей», любящие слёзы над «корейским боингом» (был сбит в воздушном пространстве СССР в 1983 году). 27 июля 1953 года в 10 часов утра соляном о перемирии завершилась Корейская война. Практически в это же время с аэродрома Порт-Артура взле-



Обелиск в Жариковском сквере Владивостока.

человек, а иногда и более, и каждая такая потеря была для США болезненной, вызывая в том числе и желание отомстить любым способом.

Поэтому не приходится удивляться, что уже 27 мая два американских реактивных истребителя F-86 «Сейбр» над Жёлтым морем внезапно атаковали пару МиГ-15, защищавших небо над советской базой ВМФ в Порт-Артуре. Один из МиГов был сбит, его пилот погиб.

Количество воздушных боёв на границах СССР продолжало расти. 13 июня 1952 года в Японское море в территориальных водах СССР неподалёку от мыса Овсянкина рухнул очередной сбитый разведчик RB-29 со своим экипажем. Пилот МиГ-15, осуществивший его перехват, доложили, что американский самолёт открыл по ним огонь из бортовых пулемётов.

В тот же день над Балтикой нарушил советскую границу шведский самолёт, который, как потом оказалось, являлся разведывательной модификацией гражданского «Дугласа» DC-3 с американским шпионским оборудованием на борту. Пара МиГ-15 сбила его, экипаж из восьми человек погиб. Через три дня история получила продолжение: МиГ отогнали огнём шведский военный гидроавиалайнер американского производства RBV-5 «Каталина», который крутился вокруг места падения разведчика. Подбитая «летающая лодка» ушла, но до «своих» не дотянула и совершила вынужденную посадку на воду. Двое членов её экипажа получили ранения.

Следующий эпизод противостояния имел место в районе Курильских островов 7 октября. Эту знаковую нам (и гордую лучше знакомый советским лётчикам) самолёт-шпион RB-29 был перехвачен истребителями Ла-11. Пилотам самолётов Лавочкина, имевших поршневые двигатели, было сложнее, чем их братьям по оружию на реактивных МиГах, но они с боевой задачей справились успешно: американский самолёт и восемь членов его экипажа упокоились в советских территориальных водах.

Ответ США не заставил себя ждать. Новейший реактивный бомбардировщик B-47 «Стратоджет» 15 октября совершил глубокий разведывательный рейд над территорией СССР на Дальнем Востоке и в Сибири и ушёл беззаканно. А 18 ноября в районе мыса Гамова в Приморье группа американских палубных истребителей F-9 «Пантера» с авианосца «Принстон» навязала бой четверке МиГ-15. Для советских пилотов он сложился неудачно: один самолёт упал из-за отказа двигателя, лётчик погиб; ещё два были сбиты, а их пилоты пропали без вести. Впрочем, американская сторона отмечает потерю одной из «Пантер».

15 апреля 1953 года очередной самолёт-шпион США был обнаружен неподалёку от Петропавловска-Камчатского. Это был RB-50, наиболее совершенная модификация «Суперкрепости». Пара советских МиГ-15 пыталась принудить его к посадке, но была обстреляна и ответным огнём сбила нарушителя.

А дальнейшие действия американской авиации привели к трагедии, которую очень не любят вспоминать либеральные сторонники «общечеловеческих ценностей», любящие слёзы над «корейским боингом» (был сбит в воздушном пространстве СССР в 1983 году). 27 июля 1953 года в 10 часов утра соляном о перемирии завершилась Корейская война. Практически в это же время с аэродрома Порт-Артура взле-

тел советский пассажирский самолёт Ил-12. Он держал курс на Владивосток. Помимо экипажа, на его борту находились советские специалисты, летевшие в отпуск или возвращавшиеся из командировки, а также офицеры Тихоокеанского флота. Маршрут самолёта пролегал над территорией Китая. В 11 часов 15 минут он вышел на связь — как оказалось, в последний раз.

Примерно в половине двенадцатого жители нескольких деревень китайской провинции Гиринь услышали звуки двигателей реактивных самолётов и пулемётных очередей. Затем последовал взрыв, после чего, по словам очевидцев, они увидели, как большой самолёт падает, пылая и разваливаясь в воздухе. При исследовании обломков авиалайнера были обнаружены многочисленные отверстия от пуль крупнокалиберных пулемётов, а на теле шестерых погибших — пулевые ранения. Всего трагедия унесла жизни 21 советского гражданина — всех, кто был на борту Ил-12.

Американские ВВС, понёсшие тяжёлые потери в ходе Корейской войны, а также в описанных выше инцидентах, очень хотели поставить «эффективную точку» в конфликте. Получив непроверенную разведывательную информацию о том, что из Порт-Артура могло вылететь командование советского Тихоокеанского флота, они отравили истребители на охоту в воздушное пространство Китая. Четвёрка F-86 «Сейбр», встретив безоружный Ил-12, без раздумий сбила его. Главным «героем» стал капитан Ральф Парр из 335-й эскадрильи 4-го истребительного авиакорпуса ВВС США, который американцами до сих пор считается пилотом, одержавшим последнюю воздушную победу в Корейской войне. Что ж, поставить «точку» у США получилось: с не имевшим ни вооружения, ни истребительного сопровождения авиалайнером справиться оказалось проще, чем с МиГами...

Упомянутый в начале данной статьи обелиск во Владивостоке стоит над братской могилкой, а надпись на нём гласит: «Здесь погребены жертвы разбойничьего нападения американских воздушных пиратов на советский пассажирский самолёт Ил-12». Он расположен на улице Светланской в Жариковском сквере. Увы, далеко не каждый местный житель сегодня знает об обстоятельствах, которые привели к его появлению. Чего уж говорить об остальных гражданах нашей страны?..

В связи с варварским преступлением американских ВВС Советское правительство заявило протест и потребовало компенсации. Американская сторона все претензии отвергла. Воздушный пират Ральф Парр в США ныне почитается как герой, дослужился до полковника, был награждён многими орденами и званиями. В 1983 году он был посмертно реабилитирован и награждён орденом Мужества.

Советские пилоты, впрочем, смогли вскоре отчасти покончить с ним. 29 июля в районе острова Асколь в воздушном пространстве СССР шпионский очередной RB-50. Перемонившись с ним не стали: американский самолёт пытался отстреливаться, но пара МиГ-15 отравила его на свидание с волнами Японского моря. На борту «Суперкрепости», помимо экипажа, были специалисты по разведке — всего 17 человек. Советские пограничники смогли выловить из воды живым только одного. Пилоты А.Д. Рыбаков и Ю.М. Яблоцкий за это бой были награждены орденом Красного Знамени.

Окончание боевых действий в Корею не привело к снижению напряжённости на советских воздушных границах. 1954 год принёс целый ряд серьёзных инцидентов. 29 апреля на Украину наведёлся представитель союзников США из Королевских ВВС Великобритании. Самолёт-разведчик RB-45 был обстрелян советской ПВО и покинул воздушное пространство СССР.

Этот эпизод показал, что бороться с новыми реактивными самолётами гораздо труднее. Буквально через несколько дней это подтвердилось: 8 мая сразу три американских реактивных RB-47 оказались над Кольским полуостровом и в итоге все смогли улечь, хотя одного из них лётчик, увлекшись, гнали даже над территорией Финляндии и смогли серьёзно повредить. Советскому военному руководству теперь было не до паразитов.

Более старые американские самолёты проблем для ПВО СССР не представляли: 4 сентября на Дальнем Востоке сбили очередной американский P-2 «Нептун», а 7 ноября в районе Курил — очередной RB-29. Экипаж последнего на этот раз спасся на парашютах и был погребён судами ВМС США. Впрочем, один из американских лётчиков захлебнулся и был выловлен уже мёртвым.

В СССР усердно проводили «работу над ошибками», и наконец нашлась управа на вторжения реактивных самолётов-разведчиков. 17 апреля 1955 года неподалёку от Камчатки был сбит RB-47, его экипаж в составе трёх человек погиб. К этому факту можно добавить и уничтоженный 24 декабря 1957 года над Чёрным морем реактивный самолёт-разведчик RB-57 «Канберра». Его экипаж также не спасся. МиГ о малой уязвимости реактивных бомбардировщиков был разрушен.

Многочисленные боевые столкновения с советскими ВВС продемонстрировали США, что им будет не так-то просто реализовать план «Чарютир» или последовавший за ним «Дропшот» и прочие и обратить советские города в радиоактивные руины. Полученный опыт говорил американцам, что преодолеть советскую противовоздушную оборону можно лишь ценой очень высоких потерь. И их опасения — а вдруг не получится? — можно понять: у Гитлера ведь перед этим не получилось.

Осознание таких реалий вызвало почти что истерическую реакцию в США: мечты о мировом господстве шли прахом. Но как было с этим смириться? Ядерная монополия привела к тому, что чувство собственного величия политического и военного руководства этой страны, помноженное на беззаканность, возросло до совершенно непристойных размеров. Превосходство над СССР нужно было удержать любыми средствами! Тонка вооружений набирала обороты.

В описанное время позиция руководства СССР в вопросах защиты своей страны была бескомпромиссной, а экономическая и научная мощь превратила советские Вооружённые силы в современные и высокоэффективные. Советские военные обладали не только высоким профессионализмом, но и твёрдой решимостью, и уничтожившие нарушителей лётчики получали государственные награды, а не высканеры (как бывало позже и как случается сегодня). Все эти факторы в совокупности сделали своё дело: начать атомную войну с Советским Союзом американцы тогда так и не рискнули.

Михаил КОСТРИКОВ, кандидат исторических наук.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора).
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФЭ77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.
Телефакс: 8-499-257-11-08.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1
Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1215
Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 30.05.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.